

教育部:整治12项不规范办学行为

记者5月14日从教育部获悉,《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》于近日印发,要求重点规范整治安全底线失守、日常管理失序和师德师风失范等三方面问题。

通知明确了12项基础教育规范管理的负面清单,主要包括:

严禁出现反党反社会主义、歪曲历史、美化侵略等错误言行;严禁校园内发生以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为,或教师漠视、纵容学生欺凌行为;严禁义务教育学校组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书等作为招生依据;严禁学校违反规定提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体补课等。

通知提出2024年全年“四步走”的实施步骤。即日起至5月底,省级部署启动实施;6~9月,各地各校全面自查整改;9~10月,省域范围重点自查、加强

工作指导;11~12月,对规范管理年行动进行总结反馈。

教育部要求各地完善细化好负面清单,自查要做到无死角全覆盖,发现问题立行立改,加强规范办学要求的学习教育和培训。各地还将加大对违反负面清单规定、触碰底线红线办学行为的惩处力度,依法依规严肃追责。漠视学校违规行为、敷衍塞责、处置不力的教育行政部门,由上级教育行政部门督办问责。

此外,该行动还将建立监督曝光机制和声誉评价制度。教育部要求各地教育行政部门畅通并公布规范办学举报电话、邮箱、网络平台等受理渠道,广泛接受学生家长、人大代表、政协委员和社会各界对学校办学行为的监督;建立曝光台,对经查证属实的学校违法违规办学行为进行公开通报批评,通过家长委员会、特邀监督员等方式,加强对学校办学行为的日常监督。

【链接】

12项“严禁”列入负面清单

1. 严禁出现反党反社会主义、丑化党和国家形象、诋毁党和国家领导人或英雄模范、分裂国家、歪曲历史、美化侵略等错误言行,或在公开场合传播、通过网络转发相关错误观点。
2. 严禁校园安全排查整改形式主义,放任重大校园安全隐患,发生重大事故后瞒报谎报、处置不当。
3. 严禁教师歧视弱势群体学生,对学生实施体罚、变相体罚、辱骂殴打、性骚扰或者其他侮辱人格尊严的行为。
4. 严禁校园内发生以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为,或教师漠视、纵容学生欺凌行为。
5. 严禁以升学率或考试成绩对学校进行考核排名、下达升学指标,对教师进行排名、奖惩。
6. 严禁义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招生依据。
7. 严禁学校违反教育行政部门

统一规定的校历提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体补课。

8. 严禁违反国家规定的学生睡眠时间安排学生作息,或以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。

9. 严禁违反国家课程方案规定,随意调整、增减课程,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动课时。

10. 严禁布置超过教育行政部门规定总量和时长的作业,或布置重复性和惩罚性作业。

11. 严禁违规选用教材教辅,或以任何形式强迫、诱导学生通过指定渠道购买图书、电子产品、教辅材料、文具等。

12. 严禁学校违反收费管理规定,擅自增加收费项目、提高收费标准、扩大收费范围,克扣挤占挪用发放给学生的各类资助资金等。

(据新华社、央视报道)



云瀑天上来

5月13日,重庆市南川区金佛山东麓出现云瀑景观,蒸腾的云雾顺着山势飞流而下,吸引众多游客前来观瀑打卡。

(据新华社报道)

“20只东北虎死亡”最新回应来了……

近日,“阜阳野生动物园20只东北虎死亡”引发关注。当地政府发布相关情况通报,已成立调查组展开全面调查。5月14日,当地林业部门对老虎所属企业、备案数量等信息进行回应。

据介绍,阜阳野生动物园位于安徽省阜阳市颍东区偏僻的郊外,是一家民营动物园。根据当地此前的宣传,动物园的运营企业是安徽七彩野生动物乐园有限公司。据林业部门介绍,阜阳野生动物园展出的东北虎,是从阜阳腾飞驯化展演有限责任公司租赁的。

根据阜阳市颍东区林业局提供的信息:

2019年4月,安徽七彩野生动物乐园有限公司从阜阳腾飞驯化展演有限责任公司租赁25只东北虎,运送至阜阳野生动物园展出,当时的年租金为160万元。25只老虎入驻阜阳野生动物园后,当年就死亡4只,第二年又死亡2只。2021年~2023年3月期间又有4只成年东北虎死亡。而此时东北虎的年租金已涨到300万元。在此期间,租赁来的东北虎也在繁殖,繁殖的11只小虎中仅有1只存活。

据计算,2019年至今,共有20只东北虎在阜阳野生动物园死亡,其中,成年虎10只,幼虎10只,目前阜阳野生动物园所剩东北虎共16只。

据阜阳市颍东区林业局介绍,从2019年至今,共向阜阳野生动物园发出5次整改通知。

记者从阜阳市委市政府了解到,目前针对阜阳野生动物园饲养环境以及东北虎死因的调查仍在继续,并将在近期通报相关情况。(据央视报道)

外国旅游团乘坐邮轮入境免签

新华社消息 国家移民管理局5月15日发布公告,经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署,并报国务院批准,国家移民管理局决定在中国沿海所有邮轮口岸全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策。

自5月15日起,乘坐邮轮并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广

西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境,旅游团须随同一邮轮前往下一港,直至本次邮轮出境,在中国境内停留不超过15天,活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市)。

为支持邮轮旅游发展,大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸,方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。(任沁沁)